

2023年9月27日 星期三 排版:于雯琴

校对:庞博

桃源派出所:

## 践行"主防理念" 绘就平安新"枫"

特约通讯员 费小威

今年以来,桃源派出所稳步推进"派出所主防"警务实战化改革,把基础防范工作置于优先位置,

不断完善立体化治安防控体系,努力绘就乡村派出所平安画卷。

### 当好平安"守夜人"

"他们如果真的打起来,今晚又是一 笔不小的损失,幸好你们及时出现了。" 铜罗一餐饮店老板向民警说道。9月6日 晚上9时许,桃源派出所民警巡逻至铜罗 一夜市街时,突然听到一家店内传出争吵 声,于是迅速前往处置。原来,店里有客 人因喝酒上头情绪激动引发纠纷, 差点要 和另一名顾客打起来。幸好有民警在附近 巡逻,及时赶到现场化解矛盾,这才没引 起更大的冲突。

展夏夜治安巡查宣防集中统一行动,坚持 "有警出警、无警巡逻、动中备勤"的原 则,最大程度将警力部署在街面路面,持续 加大对人员密集场所的巡查密度, 及时发现 处置各类突发性案事件,有效震慑街面违法 犯罪。同时, 在重点路段采取设卡盘查, 依 法整治酒驾醉驾、炸街飙车、不戴安全头盔 等交通违法行为, 从源头上消除道路安全隐 患,确保辖区道路交通环境安全稳定。

此外, 瞄准社会治安复杂部位, 对辖 9月6日至7日,桃源派出所组织开 区酒吧、KTV、宾馆、洗浴等重点行业场

所开展"突击式""地毯式""拉网式"清 查,全力查处违法违规行为。同时紧盯重点 场所,细致检查治安管控盲区,及时发现和 消除堵塞消防通道、易燃易爆物品存储不 当、私拉乱接等隐患问题,并进行现场处置

夏夜治安巡查宣防集中行动开展以来, 桃源派出所累计出动警力256人次,群防群 治力量354人次,以"巡"出声势、"查"出 隐患、"防"出实效,致力给人间"烟火气" 装上"安全阀"。

"干架成本高,有话好好说。""生活 难免有矛盾,这些都可以进门'找说 法'。"在铜罗古镇警务室内,兼职网格员 们用质朴、真诚的开导话语, 让群众从面 红耳赤、剑拔弩张到互相理解、海阔天

为更好地履行主防职责, 桃源派出所 积极推进"家门口"的警务室建设,铜 罗古镇警务室应运而生。警务室可临近 调处, 7×24小时在岗在位, 对附近村 民纠纷、小型案件做到随时响应、现场

调解, 更好地融洽了居民关系, 促进了邻

纠纷, 起因是王大爷总将垃圾堆放在李大 爷家门口,但考虑到邻居关系,起初李大 爷选择忍让,但随着天气日渐炎热,垃圾 散发出的气味让李大爷忍无可忍, 最终双 方一言不合,引起了肢体冲突。民警了解 情况后,对双方的行为进行了批评教育,并 联合村委会采取"背靠背""面对面"多次 调解, 最终两位大爷在古镇警务室内握手言

"我们还吸纳了20余名熟悉社情民意的 今年6月,家住杏花村的两邻居发生 兼职网格员,构建'3名社区民警+16名专 职网格员+N 名兼职网格员'的矛盾纠纷化 解网络,不仅做到件件有回声,事事有着 落,还要深入了解群众需求,将矛盾纠纷化 解在萌芽。"铜罗古镇警务室责任民警吴永忠 如是说道。

> 今年以来,铜罗古镇警务室调解非警务 矛盾纠纷20余起,调解成功率达90%;矛盾 纠纷事前沟通30余起。



### 打好反诈"阵地战"

"警察同志,有位群众要转账,疑似正在 被诈骗。"前不久,辖区邮储银行工作人员张 先生接待了一位需要现金转账的顾客, 因其汇 款用途不明、汇款对象不清, 加之频频回复手 机信息、举止异常,一下子引起了张先生的注 意。后经民警现场核查,该顾客遇上了"投资 理财类"诈骗,骗子正以"转账激活"为诱 饵,诱骗顾客转账。在警银合力下,成功守住 顾客2.8万元。

为推动防范电信网络诈骗工作走实走深, 桃源派出所在辖区实行"派出所指导,社会单 位自防"的"阵地战"模式。由派出所主导制 作宣教素材, 定期在村社区、企业组织开展集 体宣教活动,及时更新防骗知识。并在企事业

单位特殊岗位配备"反诈卫士",鼓励引导特殊 岗位工作人员增强反诈意识,将成效好的日常宣 教素材逐级传导,有效增强了群体防骗"免疫

同时,积极探索各类"新阵地"多点开花, 依托微信朋友圈、微博、抖音等网络媒体平台, 延伸宣传触角,提高宣传质效。利用无人机喊话、 巡逻喇叭、街面显示屏滚动播放等防诈措施,实现 重点部位全覆盖。在夜市人流密集区域支起流动 摊点,以展板、悬挂横幅等方式,营造无处不在 的反诈氛围,起到"润物细无声"的效果。

截至目前,今年以来该所共开展各类反诈宣 传活动30余场,新增"反诈阵地"7处,对12 名群众进行了及时预警劝阻,反诈成效显著。

9月25日下午,七都派出 所社区民警走进辖区"浦江源 水产养殖基地"开展防范电信 网络诈骗宣传, 民警将发生在 身边的案例印制成宣传册单, 挨家挨户送到群众和商家手 中, 提醒大家时刻保持警惕之 心,提升反诈意识。

(陆俊宇摄)



# 陈涛:用脚步丈量辖区 以真心守护群众



"我的责任区是新区社区,有14个居民 小区、6个居民新村和1个动迁小区,户籍 人口9100余人。"责任区的每一寸土地、每 一户居民, 汾湖派出所社区民警陈涛都能如

从警十七年,陈涛始终奋战在公安第一 线,不怕困难,勇于攻坚,是平安汾湖建设 的先锋力量。他用自己的青春与热情诠释着 人民警察为人民的丰富内涵, 凭着丰富的公 安工作经验、积极的公安工作态度、善于思 考的公安工作方式, 在汾湖公安社区管理和 创新机制建设工作中贡献着自己的力量。

#### 从"汗水警务"到"智慧警务"

"社区警务要做好,只能多走多看,没 有捷径!"2022年,所领导安排基层工作经

验丰富的陈涛分管新区社区。陈涛接手 后,很快发现两个棘手问题:一是小区 多、厂企多,特别是中小经营户管理问题 突出; 二是流动人口多, 各类案件发案率 居高不下。

面对复杂的治安环境和大量的工作内 容,陈涛坚持走访社区单位和群众,了解社 区的实际情况与群众诉求,"铁脚板"加 "烂笔头"让陈涛在社区建立了良好的群众 基础和不断改进的思路雏形,也明确了工 作的方向。根据群众提出的问题和建议, 陈涛对社区进行了合理规划,组织了一支 18人的治安巡逻防范队,制定了由社区民 警、村主任、民兵营长轮流带队巡逻守候 的工作制度,同时依靠村民开展邻里守望 群防群治工作,并在社区设立"警情通报 栏", 创建安全防范警示牌, 设置警务小喇 叭, 入户发放安全防范手册和印有自己照 片及电话的民警宣传提示卡, 定期组织开 展集中性普法活动,责任区可防性案件得 到有效预防, 此后发案率连续两个季度持续

#### 从"纠纷调解"到"隐患排查"

解决治安环境问题的同时, 新区社区各 小区因管理水平参差不齐, 以及居住拥挤等 因素,很容易导致矛盾纠纷。2023年3 月,一小区因停车收费问题导致业主与物业 发生纠纷,双方报警求助。陈涛得知情况后 至该小区实地走访,协调相关主管部门参与 调解,并牵头物业和业主代表积极沟通,妥 善化解了此次矛盾纠纷。根据此次调解的成 功实践, 陈涛召集各小区物业和业主代表, 收集相关诉求20余个,均得到妥善解决。

陈涛在实地走访中, 发现辖区有两处规 模较大的废品收购站,消防设施器材严重缺 失, 火灾隐患突出, 且周边多为居民住宅, 一旦发生火灾后果不堪设想。为了消除隐 患,陈涛先后9次前往劝说,向废品收购站 负责人普及法律知识, 明确其中的利害关 系,并会同政府相关职能部门开展联合执 法,督促两处废品收购站积极完成整改。

#### 从"打击犯罪"到"预防违法"

针对辖区盗窃、电信网络诈骗等侵财类 案件多发的情况,陈涛扎实梳理每一起警 情,确保现场查看和回访工作做精做细,充 分利用社区微信群、厂企联络群等推送各类 预警提示60余条,指导加装视频监控和报警 系统等技防设施, 织密社会面防控网络。陈 涛通过微信群推送防骗知识、上门面对面反 诈宣传、组织填报"汾安码"等方式,会同 企业、蓝盾志愿者做好员工入职宣传和日常 培训,提高全民防骗意识。自他分管新区社 区以来,辖区内电信网络诈骗案件发案率同 比下降32%。

2023年9月初,市公安局开展全市派出 所民警警务技能竞赛, 陈涛凭借着丰富的工 作经验和扎实的业务能力,以优异的成绩代 表区公安局人围决赛,并获总分第一的好成 绩。多年来,陈涛同志凭着对党和人民的无 限忠诚和热爱,执法为民,履职尽责,在社 区管理工作中做出了突出成绩, 塑造了新时 期人民警察的良好形象。



## 万元手表被当废品捡走 民警6分钟帮失主寻回

本报讯 近日,市民周先生向松陵派出所 即表示当天拆纸箱的时候确实发现有一块女士 警给予帮助。

接警后, 民警立即赶到现场, 周先生称, 事发前一天中午, 同事好意将其快递纸箱扔在 公司门口, 等周先生第二天上班, 就发现自己 的快递不见了,里面还存放着价值1万多元的 手表, 待其急跑到公司大门寻找, 门口的快递 纸箱早被人捡走, 周先生随即报警求助。

了解情况后, 民警第一时间调取了物业内 部视频,得知捡拾快递纸箱的是公司附近小区 内的老人王阿婆, 便带领周先生一起至王阿婆 家中。期间民警向王阿婆说明情况, 王阿婆当

报警称自己价值1万多元的手表丢失,希望民 手表,随即叫其丈夫带众人去了存放废品的车

"手表在箱子里的,我们以为是报废的,没 人要的。"王阿婆解释道。"是的,他同事也以为 是不要的,才会丢的。"民警表示理解。最终丢失 的手表顺利返还到了失主周先生手中。 "谢谢!"短短6分钟, 民警就帮其

解决了困难, 周先生对民警及时解困和王阿婆 一家拾金不昧的精神, 连连表示感谢。

警方提示: 广大市民一定要注意保管好自 己的贵重物品,不要因一时粗心大意,而造成 (施圣丽) 不必要的损失。

### "取消医疗保险"有诈 警民联手止损 1 万余元

两个字! 你如果是在百度上找的话那更加是假 的! 就是诈骗分子! 有工号那也是假的!"9 月18日,盛东派出所及时劝阻一起电信网络 诈骗,为群众保住1万余元。

当日12时许,盛东派出所接到市民徐先 生的求助电话, 称其母亲疑似遭遇电信网络诈 骗, 急需民警帮助。民警王志鸿立即出警至徐 先生家中,经询问得知,徐先生的母亲李女士 两小时前接到了一个陌生电话, 称她开通了 "百万医疗保险",这个月免费使用,但是下个 月就要开始收费了, 问她要不要取消这个业 务。李女士当即回忆了一下,想到自己不久前 好像是点进过一个关于"百万医疗保险"的网 页,于是就按照对方的指引开始了"取消保 险"的办理,这一办就办了两个小时。看到母

本报讯 "中国人民保险绝对不会有官方 亲一个电话打了这么久,平时受到过派出所反 诈宣传的徐先生立即察觉不对劲,就报了警。

> "你确定没有被骗?一分钱都没有转?如果 你被骗了我们是要帮你进行紧急止付的!"了解 到事情原委,王志鸿立即询问李女士是否有向 骗子转账,在确认其准备好的1万余元还未转 账后,当即向其讲明骗子的诈骗手段。"中国人 民保险绝对不会以网页形式来帮你办理,你要 办保险的话要去柜台上操作。"在听了王志鸿的 一番讲解后,李女士反应了过来,随即删除了骗 子的联系方式,并对王志鸿表示感谢。

警方提示: 骗子利用受害人对"百万医疗 保险"政策不了解的漏洞,编造出一个不退订 业务会每月自动扣款的骗术来实施诈骗, 广大 市民不要轻易相信所谓客服打来的电话,以免 (郭越湧) 上当受骗。

### 一个打火机引发的事故 分心驾驶要不得

# 文明润万家 吴江更美好。

本报讯 近日,在吴江汾湖路段发生了一起 离奇的交通事故,因为一位驾驶人在等信号灯时 点烟,不凑巧的是打火机在点烟瞬间爆炸了,驾 驶人因此松开了踩住的刹车,导致两车追尾。

早高峰期间,赵先生驾车沿芦莘大道由南向 北行驶至芦莘大道苏州路路口等信号灯,此时赵 先生忽然烟瘾犯了,他掏出打火机与香烟打算一 解烟瘾,谁想一给火机打火,"砰"的一声,打

火机竟然爆炸了,赵先生被吓了一跳,应激之下 便将脚下踩住的刹车松开了,车辆缺少制动便正 常向前方行驶, 最后撞上了前方等待信号灯的小 轿车。交警赶到现场,了解情况后对赵先生分心 驾驶的行为作出了严厉批评, 赵先生也深刻认识 到了自己的错误,最后交警认定赵先生负本次事 故的全部责任,并对其妨碍安全驾驶的行为依法 进行了处罚。

警方提示: 驾驶时抽烟会导致分心, 还可能 不小心点燃车里的织物、皮革等易燃物, 影响安

(王润安)